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Зважаючи на реалії сьогодення, важливим є питання щодо формування в 

учнів старших класів екологічної компетентності. Сучасне зростаюче покоління 

має усвідомлювати рівень екологічних проблем через призму історичних нара-

тивів, участь у цікавих форматах занять / заходів, що передбачають використан-

ня інноваційних практик. Трендовою є інтеграція широкого спектру знань у кон-

тексті екологічної тематики та історичної ретроспективи (у межах продукування 

низки «красномовних» прикладів з історії України: політичні активності наказ-

ного гетьмана П. Полуботка, спогади іноземців про гостинність та «екологічну 

свідомість» українців тощо). 

До вивчення окремих питань екологічного виховання долучилося багато до-

слідників. Серед них: С. Грінь, Н. Довбишова, В. Мананкова [2]. Історичні аспек-

ти проблематики дослідження висвітлені в доробку цілої плеяди науковців (В. Го-

робець [1], С. Плохій [3], В. Січинський [4] та ін.). Однак доцільним є проведення 

інтегрованих змістових ліній між суто екологічною проблематикою та історич-

ними перипетіями ХVІІІ ст., що відбувалися на теренах Гетьманщини (Лівобе-

режної України), адже російський царат і тоді здійснював форсований і нестрим-
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ний наступ на українські території. У фокусі уваги – осучаснення методів, прийо-

мів і технологій у межах виховних та навчальних процесів (семантично поєднані 

в понятті «освітній процес») задля реалізації сучасних підходів до продукування 

знаннєвих та практико-орієнтованих парадигм у закладах загальної середньої 

освіти та закладах вищої освіти. 

У тернистій історії українського державотворення – «феєрія» незламних осо-

бистостей, які завдяки своїй силі волі та моральній принциповості спромоглися 

здійснили значний внесок у розвиток України. Знаковою постаттю є наказний 

гетьман П. Полуботок, який володіє такими особистісними якостями: 

–  нестримність на шляху до мети; 

–  «залізна» незламність духу та хоробрість у контексті відстоювання прин-

ципів; 

–  активність (попри всі несприятливі фактори та кулуарні інтриги) тощо. 

Такі люди – у надзвичайному пієтеті, адже переконані: «Людина без життє-

вого “фарватеру” є “хамелеоном”!». Задля реалізації ефективних активностей 

доцільно популяризувати таких особистостей. Водночас ця робота має інтегру-

ватися з іншими нагальними орієнтирами-викликами, зважаючи на війну. А са-

ме: поєднання діяльностей на шляху до формування екологічної компетентності 

та патріотичних лейтмотивів, що сприятиме чіткому усвідомленню самоіденти-

фікації та причинно-наслідкових сенсів екологічних проблем, переважну біль-

шість із яких ми отримали внаслідок страшних воєнних перипетій. Для того, аби 

сприяти реалізації намірів, зазначених вище, варто осучаснити підходи, методи, 

прийоми та технології в контексті формування екологічної компетентності; інтег-

рувати їх зі стрижневими концептами національно-патріотичних світоглядних 

парадигм задля «оживлення» екологічної тематики. 

Вагоме значення має поєднання традиційних та сучасних елементів у контек-

сті проведення занять / заходів із освітньої тематики загалом та з екологічних 

питань зокрема. Чільне місце – візуалізації, використанню «модних» сервісів / 

застосунків (для створення ефективних фідбеків, формування візуальних асоціа-

цій, конвертування «матеріалів» у різні формати тощо) та активним (діяльнісним) 

практикам (сприятимуть підвищенню рівня взаємодії й підтримки, реалізованої 

на засадах паритету та толерантності). 

Доцільно використовувати цікаву інформацію, розміщену на віртуальних 

шпальтах онлайн-бібліотек. Подорожувати – дуже просто! Музеї просто неба – 

цікава та надзвичайно ефективна (якісна) допомога на шляху до продукування 

виховних та навчальних практик, зважаючи на домінування «кліпового» мис-

лення у здобувачів освіти [5]. Під час формування екологічної компетентності у 

старшокласників непересічне місце посідає використання аудіовізуальних дже-

рел (документальні фільми, інтерв’ю (спогади / свідчення очевидців подій) тощо). 

Історичній пам’яті – одне з чільних місць у світоглядних наративах кожного 

індивідуума. Як не дивно, але зважаючи на інтегровані підходи до реалізації на-

вчальних і виховних процесів, доцільно популяризувати поєднання історичної 

пам’яті з екологічною проблематикою. Варто звернути увагу на «екологічну мен-

тальність» населення українських теренів протягом історичної ретроспективи. 

Спогади іноземних мандрівників, дипломатів та інших непересічних особистос-
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тей, які на різних етапах свого життєвого шляху відвідували українські містечка 

й села, є дуже «красномовними». Так, знаковою є праця В. Січинського «Чужин-

ці про Україну…» [4]. Бінарне зіставлення українців із росіянами (контроверсій-

ні лейтмотиви) – не на користь «других». Зокрема, один із данських державних 

діячів так описав мешканців Чернігівщини: «…як взагалі усе населення Коза-

цької України, відзначаються великою ввічливістю і охайністю, вдягаються чис-

то і чисто утримують доми… українські козаки “у всіх відношеннях чистіші й 

чепурніші від росіян”» [4, 45]. 

Отже, трансформація практик у навчанні та вихованні старшокласників (із 

акцентом на екологічній проблематиці) є можливою завдяки впровадженню низ-

ки практико-орієнтованих «векторів». Серед них: 

– осучаснення методів, прийомів і технологій у контексті реалізації виховних 

і навчальних процесів (завдяки створенню авторських «творчих лайфхаків»); 

– використання візуального, аудіального / аудіовізуального інформаційного 

контенту; 

– імплементація активних (діяльнісних) підходів до виховання та навчання 

(реалізація освітнього процесу) тощо. 
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